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Teilchenmodell

Arbeitsblatt

Das folgende einfache Teilchenmodell ist dir vielleicht in dieser Form schon aus dem
Naturwissenschaftsunterricht bekannt. Man geht dabei davon aus, dass...

... alle Stoffe aus Teilchen bestehen und jeder Reinstoff aus gleichen Teilchen.

... die Teilchen sich standig bewegen.

... die Teilchen miteinander wechselwirken.

Wenn man sich genauer Uberlegt, was dieses Teilchenmodell fir die Vorstellung der
verschiedenen Aggregatzustande bedeutet, gelangt man zu der folgenden Tabelle, die
noch nicht vollstandig ausgefullt ist.

Lies dir die vorgegebenen Teile aufmerksam durch und erganze die Tabelle!
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Der Zusammenhalt der
Teilchen ist groB3.

U

U
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Die Teilchen haben einen
bestimmten Platz und
bewegen sich dort nur

geringfiigig.

Die Teilchen kénnen sich

bewegen und sind in der

Lage verschiedene Plétze
einzunehmen.

U

U

U

Fliissigkeiten passen sich
der Form des Gefédl3es an
und lassen sich kaum
zusammendriicken.

Gase fiillen jedes beliebige
Gefall aus und lassen sich
leicht zusammendriicken.
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Teilchenmodell

Losung

Das folgende einfache Teilchenmodell ist dir vielleicht in dieser Form schon aus dem
Naturwissenschaftsunterricht bekannt. Man geht dabei davon aus, dass...

... alle Stoffe aus Teilchen bestehen und jeder Reinstoff aus gleichen Teilchen.

... die Teilchen sich standig bewegen.

... die Teilchen miteinander wechselwirken.

Wenn man sich genauer Uberlegt, was dieses Teilchenmodell fir die Vorstellung der
verschiedenen Aggregatzustande bedeutet, gelangt man zu der folgenden Tabelle, die
noch nicht vollstandig ausgefullt ist.

Lies dir die vorgegebenen Teile aufmerksam durch und erganze die Tabelle!
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Der Zusammenhalt der
Teilchen ist groB3.

Der Zusammenhalt der
Teilchen ist klein.

Der Zusammenhalt der
Teilchen ist sehr klein.
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Die Teilchen haben einen
bestimmten Platz und
bewegen sich dort nur

geringfiigig.

Die Teilchen kénnen sich

bewegen und sind in der

Lage verschiedene Plétze
einzunehmen.

Die Teilchen bewegen sich
vollkommen frei im Raum
und haben eine grol3e
Geschwindigkeit.
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Feste Kbrper haben eine
bestimmte Form und die

meisten lassen sich nicht
zusammendriicken.

Fliissigkeiten passen sich
der Form des Gefédl3es an
und lassen sich kaum
zusammendriicken.

Gase fiillen jedes beliebige
Gefall aus und lassen sich
leicht zusammendriicken.
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